Уважаемые студенты!

Вам необходимо внимательно прочитать лекцию на тему: «Семейный бюджет», составить конспект данной лекции в своей рабочей тетради по дисциплине: «Экономика», выучить материал лекции, письменно в своей рабочей тетради по дисциплине ответить на предложенные ниже контрольные вопросы.

Изучение темы рассчитано на 4 академических часа, то есть на 2 занятия.

Результаты проведенной Вами работы предоставить в виде фото своей рабочей тетради по дисциплине преподавателю на его электронную почту (economylab@rambler.ru). В теме письма обязательно должна быть указана следующая информация: Ф. И. О. студента, группа, название дисциплины.

<u>Обратите внимание!!!</u> При возникновении вопросов по приведенному материалу для консультации обращаться к преподавателю по следующему номеру телефона: (072) 2046739, а также на электронную почту economylab@rambler.ru.

ЛЕКЦИЯ НА ТЕМУ: «СЕМЕЙНЫЙ БЮДЖЕТ»

Цель занятия: изучить статьи доходов и расходов семейного бюджета.

СОДЕРЖАНИЕ

- 1. Сущность понятия «семейный бюджет»
- 2. Статьи доходов семейного бюджета
- 3. Расходы в семейном бюджете

Семейный бюджет показывает общую сумму доходов и расходов семьи за определенный период (месяц, год).

Семейный доход — сумма денежных средств, получаемых всеми членами семьи от посторонних лиц, предприятий, организаций за определенный промежуток времени и предназначаемых для семейного потребления товаров и услуг.

Доходы включают:

- заработную плату;
- предпринимательский доход;
- доходы от собственности (рента, процент, арендные платежи, дивиденды);
- государственные трансфертные платежи (пенсии, стипендии, пособия, бесплатные услуги в области здравоохранения, образования);
 - доходы от прочих источников (наследство, подарки и т.п.).

Расходы семейного бюджета состоят из следующих статей:

- налоги;
- питание;
- одежда, обувь;
- квартплата (оплата коммунальных услуг: по водоснабжению, отоплению, газоснабжению, уборке мусора, обслуживанию канализационной и вентиляционной систем);
 - электричество;
 - мебель, бытовые приборы;
 - транспорт, связь;
 - промышленные товары;
 - образование, развлечения;
 - досуг, путешествия;
- оплата труда наемных работников, выполняющих работы по дому: повара, садовника, сторожа, телохранителя, воспитателя детей, секретаря, прачки, уборщицы и др.;
 - добровольные пожертвования и взносы в общественные организации;
 - прочие расходы;

- накопления (сбережения).

Среди доходов населения наибольший удельный вес в большинстве семей составляет заработная плата и предпринимательский доход, хотя они чрезвычайно различаются по отдельным семьям. Как правило, именно эти статьи доходов определяют благополучие семьи.

Среди расходов первостепенное значение имеют расходы на питание, которые в нашей стране в семьях с доходом ниже минимального уровня, составляют от 60 до 90 %, в семьях со средним доходом — 42 %, в семьях с высоким доходом — 28-29 %.

Главное в домашней экономике — это умение разумно оценить материальные возможности семьи, обеспечить ей полноценную жизнь в тех пределах, которые соответствуют ее доходу. Это важный бытовой и нравственный принцип.

Большую роль для семьи играет экономия. Разумная экономия – признак культуры человека, бережного отношения ко всему тому, что создано нелегким трудом.

Бережное расходование материальных и денежных средств в каждой семье позволяет значительно сократить как расходы семейного бюджета, так и затраты общества на удовлетворение потребностей трудящихся. Большая экономия средств семейного бюджета достигается за счет рационального потребления электрической и тепловой энергий, газа, воды и установки счетчиков на все эти энергоресурсы. Особо следует сказать о необходимости бережного отношения с продуктами питания: хлебом, молоком, фруктами, овощами.

Различные жизненные блага имеют для людей неодинаковую полезность, поэтому потребности в них существенно дифференцируются по масштабам.

Быстрее всего человечество достигает удовлетворения своих потребностей в продовольствии. Поэтому при росте доходов доля затрат на питание начинает снижаться первой. Затем наступает очередь затрат на

одежду, хотя здесь процесс «насыщения» идет медленнее. Причина проста: потребности такого рода все время подстегиваются столь мощным инструментом, как мода.

Труднее всего человечеству удовлетворить свои запросы в области жилья. Анализируя данные по разным странам, легко заметить, что, чем в стране ниже затраты на питание и одежду, тем выше доля затрат на оплату жилья. И дело не в том, что в этих странах жилье стоит дороже, а в том, что выше качество жилья и обеспеченность им.

Кроме того, жилье — наряду с автомобилями — является «товаром престижного спроса». Поэтому люди стремятся иметь комфортное жилье не только ради удобства, но и чтобы подчеркнуть свое общественное положение.

Бюджет семьи отражает ее социально-экономический статус, предпринимательский успех, уровень жизни, образования, инвестиционный потенциал и др.

Контрольные вопросы:

- 1. Раскрыть сущность понятия «семейный бюджет».
- 2. Перечислить и охарактеризовать статьи доходов семейного бюджета.
- 3. Назовите расходы в семейном бюджете.